

# 人類所面對的環境問題

## 人類所面對的環境問題

月前，保護環境學會聯合協進會，以「人類所面對的環境問題」為題，舉辦公開作文比賽，本刊編輯應邀為該會擔任評分，參賽作品頗具見地，本刊特選佳作三篇，分期刊出以供讀者欣賞。本文獲評訂為初級組冠軍，作者為香港嘉諾撒聖心書院中三學生。

胡嘉芝

抵達巴士站時，剛巧是下班的時刻，心裏暗想今次又得做三文治了。長長的人龍正從四方八面的建築物湧現出來，一窩蜂地密集於中環的每一個巴士和電車站，一時塑造成一幅既熱鬧，又煩囂的生活寫照。面前經過的公共汽車和電車，無一不擠得如沙甸魚般。我想，要是有一天，巴士和電車公司立例准許車頂坐立時，相信樂意遵從的大不乏人！——地球上人類的密度，簡直就到了駭人的程度！地鐵工程正進行得如火如荼，打樁機、空氣壓縮器、鑽地機、開山機甚致掘土機等等，正努力地合奏出它們震耳欲聾的「交響樂」，務求使每一經

歷過無數的掙扎和奮鬥。但大意的人類，卻沒有好好珍惜辛苦爭取得來的美好生活環境，而且還不斷的有意無意地把它予以破壞，以致產生種種的環境問題：在文明的背面塗上污點，繁榮的底下注入毒素。這些環境破壞問題，不但間接影響到人類的生活質素，而且更進一步導致嚴重的社會問題。既然人類所面對的環境問題是如斯重要，因此在未考慮其補救辦法之前，對它產生的原因和影響，實有清楚明瞭之必要。環境問題產生的根源雖多，但最主要的無疑是環境污染的問題。

自人類認識文明以來，環境污染就一直被視為繁榮所必然帶來的副產品。由於一些所謂的經濟學家雖然明白到環境污染的嚴重影響，但卻遲遲沒採取積極的防止或改善行動，祇懂得逃避責任之故，因而污染問題，就一直蔓延伸張開來，直至成為一個世界性的危機。環境污染大致可分成三方面：空氣污染、水域污染和噪音污染。

空氣污染的形成，大抵是基於人口膨脹，工業發達及社會日趨繁榮等三大要素。由於人口的迅速增長，加上著重都市化的趨勢，大量人口湧到都市謀發展，造成都市過於密集、人口過於擁擠等現象，工業的突飛猛進，不但提高了生產效率，更也提高了廢料，廢氣的製造。每天以噸計的廢氣從工廠裏排洩至空氣中積聚起來，做成嚴重的空氣污染；其次社會的繁榮，亦增加了每日來往都市中的車輛，汽車排出的廢氣，也順理成章地大大增加，更嚴重、更嚴重地污染了大氣層。都市受污染的例子有

沒可能消失於無形的，這樣下去，受害的當然不是人類自己。

水域的污染亦得歸咎於人類祇求近功而不願承擔責任之結果。經濟家和工商業家，往往祇顧埋頭生產，而未能對工業所帶來的廢水和廢料予以適當的處理，因而造成嚴重的水域污染。美國的河流與湖泊被污染的例子觸目皆是。如染料廠排出的污水把馬克河染成鮮紅和綠藍色；紡織廠把河流染成乳白色，石油廠把特拉畢河染成鐵锈色；污水使美國五大湖之一的伊利湖變成了死湖。這些河流和水域裏的生物難以生存或供作食用。水域的污染使很多地方的食水不符合衛生標準，影響到人類自己的健康問題。除美國外，世界上的其他工業先進國家亦遇到同樣的污染問題，唯未有一國能夠真正積極地徹底尋求解決的辦法，使水域污染問題一直威脅著人類的健康和生命。

至於噪音污染方面，亦具有同樣的破壞性。海、陸、空交通的迅速發展，也為人類帶來了不少煩惱。陸上汽車內燃機發出的噪音、煞車聲、響號角聲、地下火車發出的噪音等等，足以使人的思想組織遭受破壞。其次建築業方面的蓬勃發展，亦為人類的都市添置了不少噪音。由於新建築物不斷落成，舊有樓宇陸續拆卸，打樁機、鏟泥機等機械，就成了增添噪音的根由。再者，道路的修理，或如香港地下鐵路建築時發出的噪音，亦構成了嚴重的噪音污染。

由空氣、水域和噪音污染的結合，就形成

過的路人都向它們投以討厭的目光。鋪上鐵板而空心的地面，被無數的足踝踩躡，發出隆隆的呻吟聲，剛好替「交響樂」烘托得更刺耳和巨大，整個中區就像快要塌下來似的！正當腦子被嘈雜的聲音弄得混亂一片時，沒防一輛巴士絕塵而過，給捲起的沙泥和巴士廢氣厚厚的打了一個滿懷，咳嗽聲頓時遍佈了巴士站的人羣。

剛才提到的情形，相信大家都不難親身體驗過，亦相信因類似這般的事例實在太多和太普遍了，所以本應是嚴重的問題，反變成了平凡；本應特別提高警覺的，卻變成了最容易被忽略的。事實上，祇要你能細心思量和有勇氣面對現實，掀起繁榮的臉具，你不難察覺到隱藏在繁榮後面的種種嚴重問題，不難省覺到我們每日所接觸的平凡現象，實在是旦夕危害我們生命的毒素！

人類社會的繁榮，全賴科技的突進。科技之一日千里，把人類的生活水平大大的提高。海、陸、空交通工具的發明，把人類間的距離拉近，幫助文化的交流，也節省了不少寶貴的光陰；工業上的新產品，亦為人類帶來了舒適的生活；其他如種種機械上的進步，也把人類的生活質素推進至最高峯，整個世界的「外殼」呈現一片繁榮。可惜，人類始終未能戰勝自私、不計後果而求近功和不敢正視現實問題的心理，因而把大量的環境和社會危機注射入這繁榮外殼的心臟，使人類將來的前途失去保障。

從石器至現代，原始至文明，人類確是經

如恒河沙數，不勝枚舉。如一九五二年英國的倫敦市就發生了因空氣污染而造成的空前悲劇。積聚了廢氣、廢料、烟燐、煤灰和毒質的霧層，碰上了所謂熱倒置情況出現的天氣，大屠殺因而展開。十二月六日那天，深灰色的濃霧遮蔽天日，能見度祇達幾十呎，飛機停航，汽車停駛；溫度高達百分之百，溫度則降至冰點以下，醒目的空氣寂然不動；勤奮的倫敦警察都得戴上外科用的面罩保護肺部。含有毒質的霧層，侵襲一切生物：眼睛流淚、喉嚨作痛、呼吸困難，醫院有人滿之患，死亡數字開始增加，直至十二月十日，一股冷鋒掠過，解放倫敦市於光明時，已有四千人直接因空氣污濁而死亡；兩個月後，又有八千人因這次無妄之災，病了一個時期而死去。然而，這祇是較壞的例子，有案可查的還有其他無數的小插曲——

一九五六年，悲劇重演，一千倫敦居民死亡；一九六二年，又有四百人因空氣污染而死亡，地點又再是倫敦市；一九五三年，兩百多紐約居民直接死於毒烟霧；一九六六年，一個空氣非常污濁的感恩節後，又有一百六十八人死亡。由以上芸芸的例子，足以證明空氣污染是個絕對不容忽視的環境問題。除了工商業帶來之空氣污染外，人類好強和自私的心理，亦從多方面把自己的容身之所污染得體無完膚。核子彈的發明，激起世界各國獨佔天下之野心。

為了不斷改進核彈的威力，人類不惜實行無數次核彈試爆，把大量的原子輻射塵注入到大氣層裏，在地球的表面塗上斑斑的污點，同時亦扼殺了自己後代的前途。要知道這些輻射塵是

了人類面對的環境問題之大部份。——人類吸

入含有氧化炭和炭氯化合物等的廢氣，卒引致

支氣管炎和肺病、癌症等疾病的產生；工廠排

出的污水，不但污染海水和河流，使人類的水

源日見貧乏，還通過水產物，直接危害人的健

康或引致中毒；嘈吵的聲響每天如雷貫耳，令

人煩躁不安，干擾人的神經系統，引致頭痛、

失眠、情緒不穩定或精神分裂等現象。

除了環境污染外，其他的環境問題，加上人口的劇增，均引致人類生活質素低落，社會問題和危機的產生。據調查顯示，現時世界的人口已超過卅八億，預備於本世紀末期最低限度增至六十五億，由於人口的激增，使糧食、能源、物質等的需求量大大的提升。人類需要能源，唯有不斷的開採地球上有限的資源，引致能源危機和環境破壞（如採油時污染了地下淡水池）；人類需要糧食，唯有不斷的開墾土地、過量的捕殺魚羣，造成糧食有供不應求的現象；人類需要物質，唯有大量的不斷生產，卻又不肯花錢於處理廢物上，造成環境污染；其他的環境破壞，如森林的被焚、運油管遭到肆意破壞，使鄰近耕地遭受污染毀壞、隨意拋棄廢物或吐痰等等，都促成了人類面對的環境問題、理想、舒適、安逸、和平、健康和協調的生活環境實復難求，人類的生活質素自然日趨低落。又由於人類生存的環境，是直接或間接的影響著每個人的思想、情緒、行為，因而就做成了所謂的個人問題；這些相同或類似的問題集結起來，便形成了社會問題。生活的不協調、居住環境的過於擠逼，人與人之間就易

生磨擦；沒足夠的空間供以發洩，心理缺乏平

衡發展等等，均引致家庭難相治，鄰居難諒解

等現象，打架、爭執，甚至殺人等事件，就因

而頻生。就算現今社會之一大問題——青少年

犯罪問題，無不和生活環境過於擠逼及不協調扯上關係。由此可更進一步的領略到環境問題的重要性。

總結以上各點，我們可以意識到環境問題與人類的存亡息息相關，社會的繁榮相輔相成的道理。要徹底的改善環境，人類首先就得排除「各家自掃門前雪」的心理，明白到環境是整體，人類是個體，整體遭破壞滅亡，個體亦難於倖免的道理後，就應開始積極地挽救這危機，而不是袖手旁觀或祇顧空談。在政府方面，應大力的推行環境教育、環境保護條例和措施，對市民提供的建議予以考慮及接納；工商業家不應再逃避責任，在埋頭賺錢之餘，應多考慮廢料的處理和防止環境污染之方法，對於工業帶來的不貞後果，不應再採取置若罔聞的態度；市民方面，最基本的是從自己的本身做好，培養良好的公德心，關注週遭的環境，積極地參加保護環境的組織和工作；對政府良好的措施予以支持和遵守，流弊的法例予以批評，應做而未做的事情加以壓力；提出意見，加入研討，務求同心協力地改善環境問題。要記著：環境是大家的，唯有彼此貢獻出自己的力量去保護它，美好的烏托邦才得實踐於現實中，而對下一代，亦算盡了一些責任。

一言以蔽之：環境與你，息息相關！

保護環境，人人有責！

# 野 外 之 聲

## 港外登山掀起高潮



大年初二行掀起了讀者一陣陣高潮，對境外登山旅遊產生莫大興趣。上月十四日的電影會，出乎意料之外的受歡迎。讀者行友聞風而至，使小小的野外服務中心更形偏僻。於此，我們決定再接再勵，選定明年春節，目標是台灣的橫貫公路和雪山，來一次「中橫賞景雪山行」。雪山主峯高三八八四公尺，為僅次於玉山之次高山，在台灣百岳中排名第五，全年積雪期甚長，冬天更是皚皚晶瑩的白雪世界，想必予參加者，明年春節一個新鮮獨特的假期。詳細行程與參加辦法請參看本期另文報導。

本刊由本期起，將陸續刊登豐富圖文，介紹雪山及沿途風光。請讀者留意。

### 擴大服務代售登山用品

為對讀者和行友，我們特地從台灣運來一

批登山用品。有設計特別適合本港一天遊程之用的小背囊，形體纖巧，美觀實用。又有為遠途臨險履難。高山登遊特製的登山鞋，三種款式，現存野外服務中心，歡迎讀者親臨選購。

本刊兼售登山用品純以服務為前提，長期

訂戶更可獲九折優待。

### 服務服務

金風送爽，旅行季節又開始了。我們不斷接到邀請，協助安排野外活動。有學生團體，有業餘體育會，有在職人士，或希望我們編訂路線，或要求提供資料，安排交通，甚至協助籌劃。這反映出讀者對我們的信心與擁護，所以，雖然有點應接不暇，仍樂此不疲，竭盡所能，一一予以義務幫忙。

## 本刊代售登山用品

織巧型背囊(GB 781型) \$28.00

分紅、黃、藍三種鮮艷顏色，尼龍質結實耐用，背帶附海棉墊，另附腰帶。分上下二格獨立載物，高級尼龍拉鍊控制開關，方便取放所需物品，免除綁繩或拉扣之麻煩。上格外附扣帶可綁衣服雜物。底部另附特別裝置，必要時可將任何物品以繩索綑繫於該處。此外另一特點為特別貼背，負重量平均，適宜中等身材男仕及任何身型女性使用。

### 登山鞋

(GS 781型)紅色	\$90.00
(GS 782型)黑色	\$90.00
(GS 783型)咖啡色	\$110.00

鞋底另附鋼牙

以上各物品，本刊長期訂戶可獲九折優待，但以購買以上任何一款為限。

## 青山練靶區

### 本月份射擊練習日期

青山練靶區下十一月份之射擊練習日期共有九日。

屆時，射擊區附近將懸掛紅旗示警，行友及各界人士切勿進入區內，以免發生危險。

十一月份練靶日期及時間如右：

十一月六日(星期一)上午九時至下午四時。  
十一月七日(星期二)上午九時至下午四時。  
十一月八日(星期三)上午九時至下午四時。  
十一月九日(星期四)上午九時至下午四時。  
十一月十日(星期五)上午九時至下午四時。  
十一月十四日(星期二)上午九時至下午十時。  
十一月十五日(星期三)上午九時至下午十時。  
十一月十六日(星期四)上午九時至下午十時。  
十一月二十日(星期一)正午十二時至下午四時三十分。



## 荒筆談

野狼

### 荒野與文藝

專程往新界學駕單車，以求得刺激輕快快樂。新界居住的青少年比較上幸福多了。我想少年人理應生長在曠闊的原野或山間，在廣闊的世界中開拓襟懷，磨練意志。今日市區青少年屈身於石屎鋼筋之林，偶一解放於原野，則樂不可支，可憐此侷促世界，不知窒息了多少熱情與活力。

胡適之先生曾來香港，驅車經大埔道，在九龍水塘祇勿一瞥，便驚歎地說：「香港應該產生詩人和畫家，用他們的藝術來讚頌這裏的海光山色。」

香港似乎見不到甚麼道地培養出來的藝術家，香港青少年人的天地太小，連僅有的天地也認識不多。一些自以為藝術家和詩人，又是否圍繞在他們的天地有多廣闊。置身於此山光水色的環境中，我們似乎見不到多少讚頌美景的詩篇，描繪山川的圖畫，行雲流水的音樂。很多年前印象中，茫明君曾寫過幾篇新詩，寫學習單車，漸而胆壯，路程漸遠及西環華人永遠墳場，繼而約三數同好，以半日時間環繞港島，輕車馳騁，天地廣闊，一任逍遙，胸襟塵念盡去，眼前但有萬里江山。於是常思擁有自己的「私家車」。後因工作居新界，常於夕陽西下時獨自馳驟上粉平原一帶，心情豪邁蒼涼，大有達世獨立之感。今日常見市區青少年，

今日境內旅行風氣已極普遍，然而普遍了卻失諸平淡，無光采。似乎人人都知道有東平洲，於是東平洲祇像十年前的長洲，在人們的心中，再不會引起扣人心弦，激動豪情的誘惑力。前些時，見某旅行隊旅行預告中有：「生不願封萬戶侯，但願一登獨牛洲。」之句，才又一次給無形的魔力衝撞心靈。但能否喚起時下一般人的向往呢？青少年的熱情往那裏去了？這裏的海光山色。

## 綠野輕語

程念

，那怎能談論其他。但願那些動者急跑的今年能見你，明年後年……都見到你，也希望你知道一句俗語：「剛易折」。

### 符號的刺激

早在六十年代，在報章旅行周刊上見到編者在各隊的旅行消息中，悟察隊方行程路線內容而在隊名上加上星星或三角點，星點越多，表示此隊當日行程內容精彩曲折，行程長遠艱辛，使讀者行友在察量自己體力而有所適從。

十年前公開性旅行隊不多，那編者為旅行界前輩，對境內山水明瞭深遠，資歷高深，且身為領隊，在當時情況下對各旅行隊開出節目自能判別分明。

而今的一些旅行版也以類似符號加在各旅行隊名上，用意甚善。但目前旅行隊衆多（公開性通常有卅五隊），旅行方式繁雜，新界各區不斷地悅變中，假如編者對各旅行隊開出路線所經之處的近況未能充分明瞭，祇憑記憶和本身的資歷（旅行）實難以判別各隊路線之易難而作出公肯斷定。例如基本上海綫比山綫難辦，而複雜山綫更難下斷語（代表符號）。一般讀者意識上都深信，都會絕對相信編者所擬出之符號的準確性和代表性，並以此為參加某隊旅行的參考。因此，若所擬定代表該行程之符號與實際情況不脗合時，「受害者」將會是那一位讀者行友和該旅行隊的主持者。

### 生不願封萬戶侯 ——旅行風氣與熱情

少年時喜歡望山望海，常有四海為家的衝動。十年前見李君毅先生的登山臨水篇，激發了無限熱情，於是踏遍港九各舊書攤去搜尋李先生的作品。蒲苔、平洲、果洲、大浪四灣……無數的名詞吸引著我，和朋友間交談，話題總離不開山頭水涯，假日就在山野、田園、離島、孤嶼、荒灘中徜徉，而周圍的朋友，也像著了魔一般成了旅行迷。無數旅行隊紛紛成立，證明這種狂熱並非祇圍繞在我們的小圈子之中。今日旅行隊很多已變質成商業組織，很多人亦改變話題談境外旅行。到境外去是對的，然而如果我們沒有這份純真狂熱——愛山愛水愛野外愛新奇刺激愛增廣見聞的熱情，踏遍天下，畢竟一無所得。人生也是如此，生命中盡是享樂與虛榮，這又有甚麼意義呢？

這又使我想起一位領隊的話：「作為一個旅行隊，一次公開性旅行活動成功，起碼是隊方開出節目，參加者無論男女老幼均能在預定的時間內快樂地完成」。不錯，隊方開出節目，使隊友行得七零八落，頭尾相距個多兩小時，